



【前线】

东京奥运会特刊

TOKYO 2020 东京奥运会特刊

2021年7月16日 星期五 本版编辑 郭知欧

A5



东京奥运村悄然“营业”

奥组委防疫能力受各方质疑

国际奥委会曾在宣布东京奥运会延期一年时说道：“奥运圣火可以成为隧道尽头的明灯。相信当疫情散去，东京奥运重启的那一刻会更加璀璨。”一年转瞬即逝，疫情带来的阴霾仍未散去，2021年举行的2020东京奥运会却不得不开始转动命运的齿轮。

本版撰稿 本报记者 葛敏



奥运村外观



奥运村接驳车



奥运村食堂



奥运村房间

奥运村开村无入住仪式

7月13日，距离东京奥运会开幕还有10天时间，在东京都进入第四轮紧急状态的情况下，位于东京都晴海海滨区的奥运村开村了，出于防控新冠肺炎疫情的考虑，东京奥组委没有举办开幕仪式等任何庆祝活动。

晴海奥运村地处东京湾，三面环海。在未来的一个月里，这里将成为1万多名运动员和相关工作人员的重要活动场所之一，其占地约44公顷，设有“居住区”、“运营区”和“奥运村广场”三个区域，“居住区”由21栋14至18层建筑组成，最多可容纳1.8万人居住，在住宿楼内，每户有数个房间，最多可入住八人。

饮食方面，奥运村内配有24小时运营的餐厅，里面提供的餐食种类超过700种，据悉，奥运村的主餐厅一天可以提供45万份餐食。生活方面，先前引发热议的“纸床”到底舒不舒服，将迎来真正的考验。理发店、便利店、邮局、奥运特许商店等一应俱全，在未来一个月的时间里，将为来自全球各地的运动员提供全面服务。

此外，奥运村内除了综合诊所、兴奋剂检测站外，还设置了24小时运行的“发热门诊”，并且首次开辟了专门为女性运动员提供完备医疗服务的单独诊所。运动员每天都要进行核酸检测，一旦出现发烧等症状将会立即被送入奥运村内的诊所，做进一步检查。

值得一提的是，随着奥运村正式“营业”，东京奥组委同时采取了“不对外公开各国代表团入住情况”的方针政策。也就是说，奥运会期间，各国代表团中即便出现新冠肺炎阳性患者，其国籍、性别、有无症状、是否住院等信息，都将不对外公开。

防疫“安全气泡”存在隐患

近期，东京确诊病例攀升，14日新增新冠肺炎确诊病例破千例，5月13日以来再次超过千例。为降低疫情对东京奥运会的影响，日本已采取多种措施防控疫情风险，东京都内所有场馆比赛均以无观众的空场形式举办。

日本东京都知事小池百合子13日表示，尽管新冠肺炎疫情仍在持续，但东京都方面在十天后有潜力举行一场安全、安心的奥运会，因为医疗系统已经做好准备，医院方面资源充足，疫苗接种工作也在加速进行中。但小池百合子同时警告，日本的疫情还没有结束，变异新冠病毒德尔塔毒株的传播仍然是个风险。

对于正处于第四轮紧急状态的东京，如何做好疫情防控成为举办本届奥运会最为严峻的挑战。

东京奥组委对奥运会期间的防疫采取“安全气泡”模式，即以气泡膜来作比喻，隔绝内部与外部。奥组委要求运动员们只能在奥运村和比赛场馆之间活动。然而据日本广播协会(NHK)等日本媒体报道，近日刚抵达日本的海外奥运相关人员，被目击到在奥运村周边散步。日本立宪民主党的盐村文夏质疑奥组委没有严格“监视”奥运相关人员的行踪，“这气泡全是破洞啊！绝对要防止东京感染人数的扩大，必须加强对奥运相关人员行动的限制。”日本奥运大臣丸川珠代15日表示：“针对此类违反规定的事例，要求奥组委今日内给出怎样处理的大致方案。”

就在奥运村投入使用后，日本立

宪民主党、社民党等在野党的七名议员前往奥运村进行视察，随后指出，奥运村内出现确诊病例时，东京奥组委计划安排患者在村内隔离治疗并允许密切接触者自由进出的方式，有导致感染扩散的风险。应将确诊运动员及密切接触者安排到其他地方进行隔离治疗。

东京奥组委相关负责人回应称，奥运村内出现确诊病例时，奥组委将会按照现行准则进行处理。针对密切接触者，奥组委正在商讨利用空房间进行隔离。对此，立宪民主党的代表、众议院议员山井和则表示质疑，“奥运村内一旦出现确诊病例，按照东京奥组委制定的处理办法，疫情存在进一步扩散的隐患。”

奥运开幕前负面新闻不断 酒店群体感染 工作人员被捕

日本静冈县滨松市14日宣布，确认当地四人感染新冠病毒，其中一人是东京奥运会巴西柔道代表团下榻酒店的相关工作人员。

9日，位于东京西南部滨松市的酒店对30名负责接待运动员代表团的工作人员进行了核酸检测，12日确认其中五人感染新冠病毒。13日又发现了两名工作人员和一名工作人员家属被感染，总共八人新冠病毒检测结果呈阳性，被认定为群体感染。14日该酒店再确诊一人感染新冠肺炎。至此，该酒店暴发的群体感染确诊病例为九例。

巴西柔道代表团于10日抵达该酒

店，但没有与感染者接触，据当地市政府称，有31名巴西奥运代表团成员目前正在该酒店内的一个隔离区中，他们与其他客人分开，目前没有被感染。他们计划继续在该酒店住宿。

此外，据东京奥组委15日通报，一名从海外到日本参加东京奥运会的运动员、一名奥运会相关人员以及四名居住在日本的业务外包工作人员，共六人新冠病毒检测呈阳性。据悉，这名运动员和奥运相关人员入境均未满14天，该运动员尚未入住奥运村。东京奥组委从保护个人隐私的观点出发，对检测呈阳性人员的国籍、年龄、性别等信息不予公布。

而除了奥运相关人员新冠肺炎检测呈阳性的新闻，NHK于13日曝出了一则骇人听闻的消息。NHK援引日本警视厅消息称，日本警方逮捕了四名东京奥运会的外籍工作人员，原因是涉嫌吸食可卡因。报道称，四人中，两人为美国籍，两人为英国籍，作为东京奥运会的技术人员于今年上半年陆续抵达日本。7月3日，其中一人醉酒擅闯民宅，警方对四人进行尿检发现可卡因反应均呈阳性，而四人均否认相关指控。对此，东京奥组委方面称，四人的行为损害了奥运赛事的名誉，令人感到遗憾。

巴赫口误 将“日本人”说成“中国人”

近日，正在东京的国际奥委会主席巴赫与东京奥组委主席桥本圣子举行会晤时，针对有人担忧的举办奥运会可能引发日本新冠肺炎疫情恶化一事表示，有关各方采取了将奥运会相关人员和日本民众明确隔离开来的措施，完全可以信任东京奥运会及残奥会的安全性，不必过分担忧。

值得一提的是，巴赫在发言时一不小心把日本人说成了中国人，虽然他很快纠正了口误，但还是成为网上热议话题。据报道，巴赫当时说道：“国际奥委会与你们在同一条船上，我们竭尽全力与你们朝同一方向前进。我们的共同任务是为所有人举办一届安全的奥运会——为运动员、代表团，最重要的是，为中国人民……不，是日本人民的安全……”

他还补充道：“我相信日本公民已经采取了万全的对策，以召开一届令人放心安全的大会。东京奥组委已经为我们做了非常出色的准备，从来没有准备得如此充分的大赛。”对于23日在将国立竞技场举行的开幕式，巴赫称“应该会充满感情”。最后，他用日语“ganbarimashou”结束了讲话，意思是“一起加油吧”。

日本民众对国际奥委会以及巴赫本人，本就怨气很重。认为是导致日本不得不硬着头皮继续办奥运的主要原因制造者。7月10日，巴赫在五星级豪华套房里隔离，酒店外面集结了抗议人群，要求“敲竹杠男爵滚回去！”“不欢迎巴赫，滚！”这种舆论气氛下，巴赫口误把“日本人民”说成“中国人民”，一下成为日推特热搜话题，又一次引起日本网友公愤。

与此同时，要求停办东京奥运会的在线活动已征集到45万人签名，担任发起人的日本律师联合会前会长、律师宇都宫健儿15日向东京都政府递交了签名和要求不举办奥运的请愿书。宇都宫认为，应该通过停办奥运，把可利用的医疗资源分配到应对新冠肺炎疫情的措施中去。



国际奥委会主席巴赫与东京都知事小池百合子(左)在东京会谈